

Our Write Us Today  
ADVERTISING  
RATES are  
REASONABLE....

# GLAS NARODA

Liš slovenskih delavcev v Ameriki.

2 NA DAN DOBIVATE  
"GLAS NARODA"  
PO POŠTI NARAVNOST NA  
SVOJ DOM (izvidni model) in  
praznikov).  
ZA \$6.— NA LETO NAD 300 IZDAJ

TELEPHONE: CHelsea 3-1242

Entered as Second Class Matter September 21st, 1903 at the Post Office at New York, N. Y., under Act of Congress of March 3rd, 1879.

No. 97. — Štev. 97.

NEW YORK, THURSDAY, APRIL 25, 1940 — ČETRTEK, 25. APRILA, 1940

Volume XLVIII. — Letnik XLVIII.

## STRATEGIČNI UMIK NA NORVEŠKEM

### Nemška zmaga pri Steinkjer Težave "blitzkriega" na Norveškem

STOCKHOLM, Švedska, 25. aprila. — Zavezniki niso kos nemški premoči v zraku na Norveškem in boji severno od Osla in severno od Trondheima niso odločilni. Bitka severno od Trondheima se bje v velikem snežnem metežu in so Nemci dosegli nekaj uspeha, ko so potisnili zavezniške prve čete šest milj nazaj in zasedli porušeno mesto Steinkjer.

Iz dosedanjih bojev na Norveškem je razvidno, da Norveška v sedanji vojni za Nemčijo ni postranskega pomena. V te boje je Nemčija poslala veliko število aeroplanov, katerim edino morejo pripisati svoje uspehe proti zaveznikom pri Trondheimu. Ta nemška zmaga pa je bila tudi mogoča samo zaradi tega, ker nemški rušilci obvladajo Trondheim fjord in ker so nemški bombniki pregnali angleške bojne ladje od Trondheim fjorda v Nams fjord.

Kot poroča Associated Press, so angleški bombniki napadli trdnjavo Agdenes pri vходу v Trondheim fjord, da odvzamejo Nemcem oblast nad tem fjordom.

Nemcem se je večeraj posrečilo izkreati vojaštvo na Inderoey polotoku, južno od Steinkjera, od koder so padli zavezniški armadi v bok. Navzlic temu, da so nemški letalci bombardirali in s strojnimi puškami obstreljevali Angleže, so se navzlic temu umaknili v popolnem redu v glavno zavezniško črto, kakih 6 milj severno od Steinkjera. Nemci poročajo, da je bilo ujetih samo 8 Angležev, iz česar je mogoče sklepati, da se je večini Angležev posrečilo umakniti.

#### NEMŠKI AEROPLANI NAJVEČJA NEVARNOST

V vsakem oziru pa Angleži in Norvežani priznavajo, da je nemška zračna sila največja sovražnica. Kot pravijo švedska poročila, so nemški bombniki uničili več norveških mest, med njimi tudi Dombaas, kjer je bil ubit med drugimi tudi ameriški vojni atašej kapitan Robert M. Losey. Vendar pa Nemci niso razdejali železnice, ki so za zavezniške velike važnosti. In četudi je Dombaas popolnoma porušen, je ostala železniška postaja nepoškodovana.

### Nemška posadka v Narviku se je podala

STOCKHOLM, Švedska, 25. aprila. — S severa prihaja poročilo, da so zavezniki izabili nemško posadko iz Narvika in jo obkolili pri Gratanganu, 25 milj severno od Narvika in se je zaveznikom podal ves polk 750 vojakov. 150 Nemcev je bilo ubitih, ostali pa so se vsled hudega mraza in ker jim je posla municija, podali.

#### NACIJSKA VLADA NAD NORVEŠKO

PARIZ, Francija, 25. aprila. — Nemčija je nad zavzetim ozemljem Norveške razglasila "neomejeno oblast" in Hitler je poslal kot svojega komisarja 42 let starega Josipa Terbovena.

Terboven je bil gauleiter v Essenu in urednik nekega lista feldmaršala Hermanna Goeringa in bo kot komisar Norveške odgovoren edino Hitlerju.

#### Amerika je že napol v vojni

ANN HARBOR, Mich., 20. aprila. — Republikanski senator Nye iz North Dakote je govoril pred študenti tukajšnje univerze ter rekel, da je Rooseveltova administracija že zapletla Združene države v vojno v gospodarskem pogledu. Zdaj je samo še vprašanje časa, kdaj se bo udeležilo vojne tudi ameriško vojaštvo.

#### Pošiljanje denarja na Dansko

WASHINGTON, D. C., 20. aprila. — Poštne oblasti ne izdajajo več money orderov izplačljivih na Danskem ali Norveškem.

Ko se je Adolf Hitler odločil, da ponese svoj blitzkrieg (bliskovito vojno) na Norveško, ki se mu je obnesla tako dobro v Avstriji, na Čehoslovenskem, na Poljskem in Danskem, je prevzel zelo težavno delo. Spočetka je imel uspeh, ker so se mogle njegove mehansirane armade naglo pomikati po modernih cestah in so aeroplani nepripravljene Norvežane prestrašili tako, da svojih vojaških sil niso mogli naglo zbrati.

Nemška armada je zasedla samo nekatere kraje ob južni in zapadni obali ter je prodrla dalje v deželo samo tam, kjer so bile dobre ceste in železnice.

Visoke, strme gore delajo Nemcem velike preglavice, kajti naravne ovire so tudi poglaviti vzrok, da med norveškim narodom ni bilo mogoče doseči narodnega edinstva in da prebivalci okoli Setesdala in Oslo govore tako različno narečje, da se med seboj skoro ne razumejo.

Zveza med jugom in severom je primeroma dobra. Dve veliki dolini navzdolž presekajo deželo od Osla do Trondheima; to sta dolini Gudbrandsalen, ki se razteza ob reki Laagen od Mjoesa jezera, ter dolina Oesterdalen, po kateri teče največja norveška reka Glomma.

Težavno pa je potovanje in sploh vsako občevanje med zapadno in vzhodno Norveško. Obrežje je zelo razjedeno in ga obdajajo visoke, strme gore, vsled česar je bila zapadna Norveška do pred kratkim navezana samo na morje. Mesta, vasi in fjordi so med seboj zvezani samo po morju, zadnje čase pa grade med kraji tudi ceste. Po morju so tudi nemški parniki vozili norveško železno rudo v Bremen in Hamburg.

Severno od Trondheima vozi železnica samo do Namsoa, od tam pa pelje samo cesta do Badoe, ki se nahaja ravno nad severnim tečajnikom. Dalje proti severu so pa med kraji samo ozke steze.

Železniško omrežje ima samo južni del Norveške in vse železnice peljejo v Oslo.

Vsled gorate pokrajine imajo železniške proge mnogo predorov; tako je n. pr. na progi Oslo-Bergen 178 predorov in je prodiranje nemških armad zelo lahko ovirati z razdiranjem železniških prog in predorov. Ravno tako je tudi brez števila mostov. Norveške ceste so inženirska čudesa, ker so vsekane v skale in se v serpentinah vijejo ob fjordih. Take ceste so zelo drage, posebno za tako revno deželo kot je Norveška. Navzlic temu pa je posebno na zapadni strani mnogo dobrih cest.



## Vohuni v Ljubljani

V STANOVANJU NEMŠKEGA INŽINIRJA JE  
POLICIJA NAŠLA OROŽJA

BEOGRAD, Jugoslavija, 25. aprila. — Policija v Ljubljani išče nemškega inženirja Viljema Fritscha, v čegar stanovanju so našli orožje in nemške uniforme. Policija se je zglasila v Fritschovem stanovanju v Krškem, da pregleda njegove listine po novi postavi glede delovanja tujcev. Fritscha pa ni bilo doma. Policija pa je preiskala njegovo stanovanje in našla 30 strojnic z naboji in enako število nemških uniform.

#### Policija je zopet preiskala Stojadinovićevo hišo

V Beogradu pa je policija zopet preiskala hišo bivšega ministrskega predsednika Milana Stojadinovića, ki je bil prejšnji teden aretiran in interniran.

Nemški agenti so prejšnji teden skušali vprizoriti stavko v tovarnah za aeroplane v Rakovicah in v Zemunu. V Rakovicah je bilo tudi aretiranih nekaj delavcev, ki so pustili delo.

#### POGAJANJA ZA POGODBO S SOVJ. RUSIJO

BEOGRAD, Jugoslavija, 25. aprila. — Ministrski podpredsednik dr. Vladko Maček je rekel, da bo jugoslovansko-ruski trgovski pogodbi sledila obnovitev diplomatskih odnošajev med Jugoslavijo in Rusijo.

Kot pravijo zagrebške "Novosti", je Anglija posredovala, da je Jugoslavija stopila v stik z Rusijo. V Londonu so se tudi pričela pogajanja za trgovsko pogodbo med Anglijo in Rusijo.

#### Rusija ne bo šilila na Balkan

"Novosti" tudi pravijo, da je Rusija obljubila Angliji, da bo vpoštevala status quo na Balkanu in da na balkanskem polotoku ne bo širila komunizma, ako bo sklenjena trgovska pogodba z Jugoslavijo. Diplomati so tudi mnenja, da se bo Rusija v zadevah glede Balkana nagnila k zaveznikom, da prekrži nemške in italijanske račune za nadvlado nad Balkanom.

Mnogo pa je na Norveškem tankov. Iz vsega tega je razvidno, da so Norvežani v najboljšem položaju braniti se proti Nemcem.

## Scalise na preiskavi

Oblasti bodo skušale dognati, kako je bilo mogoče obdolženemu delavskemu voditelju in njegovi tajnici spraviči varščino v znesku \$60,000.

Preiskava proti delavskemu voditelju Georgan Scalise, predsedniku unije hotelskih uslužbencev v New Yorku, in njegovi tajnici se nadaljuje.

Spočetka je bilo rečeno, da je pod pretnjo organiziranja izsilil od lastnikov raznih hotelov, v katerih delavci niso organizirani, je zapretil, da jih bo organiziral, ako ne dobi na roko toliko in toliko tisočakov. Pretnja se mu je skoro v vsakem slučaju obnesla, kajti hotelir je imel s podkupnino manjše stroške, kot bi jih imel, če bi moral plačati delavce po unijski lestvici.

Zaenkrat skušajo oblasti dognati, kako sta Scalise in njegova tajnica spravila skupaj jamščino v znesku \$60,000. Preiskavo vodi pomožni okrajni pravdnik Murray J. Gurfein. Veleporota je zaslišala dosedaj že nad sto prič. Gurfein je izjavil, da bo razširil preiskavo tudi nekatere druge unije, ker so se baje tudi nekateri drugi delavski

področju slične taktike kakor Scalise.

V uradu svojega odvetnika Johna Kadela je izjavil Scalise, ki je, mimogrede povedano, tudi lastnik velikega pogrebnege zavoda, da so obtožbe proti njemu iz trte izvite.

— V svoji mladosti sem bil nekaj zakrivil, — je dejal, — zdaj pa mislijo moji nasprotniki, da lahko počno z menoj karkoli se jim izljubi.

(Scalise je pred leti odsedel daljšo zaporno kazen, ker se je pečal z belim suženjstvom.)

Njegov zagovornik je baje prepričan o njegovi nedolžnosti. — Umevno je, da si je Scalise kot organizator in unijski voditelj nakopal precej sovražnikov, — je izjavil zagovornik Kadel. — Vsak delavski voditelj jih ima. Če so locali njegove organizacije zakrivilii kaj nepoštenega — o čemer pa rešno dvomim — ne ve Scalise ničesar o tem.

## Kratke dnevne vesti

#### Oče francoske republike umrl

PARIZ, Francija, 24. aprila. — Baron Blin de Bourdon, zadnji član narodnega zbora leta 1871 in veteran v francosko-pruski vojni, katere se je vdeležil kot stotnik, je večeraj umrl v starosti 102 let.

Narodni zbor, ki je bil izvoljen leta 1871 in ki je potrdil mirovno pogodbo, s katero je bila končana vojna z Nemčijo, pomeni prehod iz drugega francoskega cesarstva v tretjo republiko.

#### Najstarejše mož Rusije

MOSKVA, Rusija, 23. aprila. — List "Socjalistično poljedelstvo" poroča, da je najstarejši mož v sovjetski uniji in tudi najbrže na celem svetu Vasilij Nikiforovič Ivanov, ki je 142 let star kmet, ki živi v Minusku blizu Krasnojarska v Sibiriji. Rojen je bil v Minsku, v bivši Poljski in se je preselil v Sibirijo, ko je bil star 90 let.

List pravi dalje, da je Ivanov preživel šest carjev, šest vojn, štiri revolucije in da ima še vedno dober spomin. Spominja se Napoleonovih vojn in vpada francoske armade leta 1812 v Rusijo.

Ivanov dobiva državno pokojnino; je popolnoma plešast in nima nobenega zoba, toda je zdrav in hodi vsak dan po dve milj. Zelo rad je in tudi pije vodko. Kot pravi list, je Ivanov trden in zanesljiv boljševek in da se je v starosti 121 let prostovoljno prijavil pri rdeči armadi. Navzlic svoji visoki starosti se vdeležuje komunističnih zborovanj.

#### WPA delavci in volitve

WASHINGTON, D. C., 23. aprila. — F. C. Harrington, komisar WPA, je obvestil večeraj dva milijona reliefnih delavcev, da so volitve njihova privatna zadeva. Poleg plače je dobil vsak delavec pismo, v katerem pravi Harrington: — Ni hče, pa naj je v zvezi ali ni v zvezi z WPA, vas ne more spraviči od dela ali vam zmanjšati plačo, če volite ali ne volite in če pripadate ali ne pripadate kakšni politični stranki. Nепostavno je nagovarjati koga, da bi prispeval denar za kakšno politično kampanjo.

#### Mati dvojčkov izginila

BAYONNE, N. J., 22. aprila. — Včeraj je bil razposlan generalni alarm za 32 letno Ruth Resnick, ki je v soboto izginila iz svojega doma. Vsa poizvedovanja po okolici so bila brezuspešna. Doma je pustila štiri leta stara dvojčka, ki sta bolna in so ju morali oddati v bolnišnico. Njen mož je povedal policiji, da se je žena že nekaj časa precej sumljivo obnašala.

#### Ameriški državljani naj zapuste Madžarsko

BUDIMPEŠTA, Madžarska, 23. aprila. — Ameriško poslanstvo je pozvalo vse ameriške državljane, nahajajoče se na Madžarskem, naj se podajo v Združene države. To naj store čimprej mogoče, češ, da v doglednem času mogoče ne bodo imeli več prilike za odpotovanje.

# "GLAS NARODA"

(VOICE OF THE PEOPLE)

Owned and Published by Slovene Publishing Company, (A Corporation).  
Frank Sakser, President; J. Lupsha, Sec. — Place of business of the  
corporation and address of above officers: 216 WEST 18th STREET,  
NEW YORK, N. Y.

47th Year

"Glas Naroda" is issued every day except Sundays and holidays. —  
Subscription Yearly \$6.— Advertisement on Agreement.

Za celo leto velja list za Ameriko in Kanado \$6.—; za pol leta \$3.—;  
za četrt leta \$1.50. — Za New York za celo leto \$7.—; za pol leta \$3.50.  
Za inostranstvo za celo leto \$7.—; za pol leta \$3.50.

"GLAS NARODA" IZHAJA VSAKI DAN IZVEMŠI NEDELJ  
IN PRAZNIKOV

"GLAS NARODA," 216 WEST 18th STREET, NEW YORK, N. Y.  
Telephone: CHelsea 3-1242

**NAROČNIKI, ki so zaostali z naročnino za mesec februar in marec, so naprošeni, da blagovoljno poravnajo oz. po možnosti doplačajo k nadaljni naročnini. S tem, da imate naročnino vnaprej plačano, listu mnogo vstrežete, ker prihranki pri opominih so uporabljeni za izboljšanje lista.**

## DEJANJE BLAZNIKA

Hitler je s svojim napadom na Skandinavijo povzročil, da so se začeli ljudje spraševati, če ima sploh še kaj soli v glavi. Če bi bil zasedel samo Dansko, bi bilo že vsaj kolikor toliko umevno.

Podjarmljenje Danske bi bilo v soglasju z njegovo nasilno politiko. S svoje peščico vojakov ni mogla Danska misliti na kakšen oborožen odpor. Bila je dober plen. Izstradani nacijski državi je potrebna vsakega pol leta nova žrtev. Po Avstriji, Čehoslovaški in Poljski naj bi bila Danska na vrsti. To bi bilo povsem v soglasju s Hitlerjevimi načrti.

Toda Norveška? — Ali pa poleg Norveške tudi Švedska? Ali je v tem kakšen praktičen-političen pomen?

Smisel tega pustolovstva je težko umljev. Če bi šlo Hitlerju vse kakor po maslu, bi se mu ne izplačalo. Kaj naj bi dobil na Norveškem? Par letalskih in podmorskih oporišč proti Angliji.

Hitler rizikira svoje brodoge. Izpostavlja se nevarnosti, da bo strahovito poražen na kopnem. Zaveznikom nudi boljše na neutrnjenem ozemlju. Neutralski mu obračajo hrbet in silijo v zavezniški tabor. S svojim početjem veča ogorčenje vsega sveta, posebno pa Združenih držav.

Hitlerjeva skandinavska akcija je nepremišljena in obupno dejanje podvajanja, ki ne ve več, kaj bi storil.

Zavezniki zasledujejo v svoji politiki določene smernice, dočim Hitler koleba sem in tja. Zdaj poskuša to, zdaj zopet kaj drugega. V zadnjih dvanajstih mesecih je najmanj temeljito spreminil svoje nazore o političnem napadu in načinu bojevanja.

Avgusta meseca je skušal Poljake na isti način podjarmiti kot je podjarmil Čehoslovaško. Videč, da se mu bo treba boriti, je presenetil svet z nemško-rusko pogodbo. Zavezniki se tega niso ustrašili, četudi je bil trdno prepričan, da se bodo.

Ko mu je ta račun unesel, je pričel z "mirovinskimi ofenzivami", ki so se mu tuudi stoodstotno izjalovile.

Po tistem je zavrgel vse svoje prvotne načrte in se omejil na obrambno vojno, ki je razmeroma najcenejša in je skušal z njo omiliti angleško blokado. Le malo letal in submarinov je poslal v akcijo, pri tem je pa izvajal čedalje močnejši gospodarski in politični pritisk na balkanske države, bogate na petroleju, živinoreji in poljskih pridelkih. V Rusijo je začel pošiljati strokovnjake, ki naj bi izboljšali rusko industrijo.

9. aprila je pu pustil vse to v nemar in napadel Skandinavijo. Kaj se je porodilo v njegovih zmedenih možganih, da je zopet obrnil krmilo svoje vojne politike? Mogoče njegov osebni nervozni nemir? Mogoče je izgubil vero v Rusijo, ki niti majhne in slabotne Finske ni mogla dovolj hitro premagati? Ali je hotel s tem zadušiti glasove nezadovoljstva, ki se že pojavljajo v Nemčiji, posebno pa v deželah, ki jih je Nemčiji priključil?

Kakor kažejo zadnja poročila, se napad na Skandinavijo ne bo za Hitlerja prav ugodno končal, četudi po današnjih poročilih so Nemci dosegli nekaj vojaških uspehov. Prav lahko se izkaže kot odločilna vojaška in politična pogreška vse vojne.

Navzlic temu pa ne kaže podcenjevati današnje Hitlerjeve vojaške moči. Njegov mogočen vojni stroj danes še ni razbit in razdejan. Hiter in nagel poraz v sedanjem času nikakor ni verjeten. Toda položaj za Hitlerja se bo slabšal od dne do dne in bo nazadnje postal brezupen.

Ozreti se je treba le v zgodovino. Spomladi leta 1918 je bil uveden strahovito ofenzivno Hitlerjev prednik Ludendorff, ki je takrat veljal za nepremagljivega. Pol leta kasneje je bilo vsega konec.

## TAYLOR PRI PAPEŽU

VATIKAN, 20. aprila. — Iz zanesljivega vira se je zvedelo, da bo papež sprejel v avdienti posebnega predsedniškega odposlanca Myrona C. Taylora. Z njim bo razpravljal o vojnem položaju. Taylor je došel večeraj v Rim iz svoje vile, ki jo ima v bližini Ference.

## Odklikovanje policista

WASHINGTON, D. C., 22. aprila. — Kongresna častna kolajna bo podeljena detektivu Williamu Sinnotu, ki je bil ranjen pri aretaciji Giuseppa Zangara, kateri je skušal februarja 1933 usmrtiti v Miami, Fla., predsednika Roosevelta.

# Iz slovenskih naselbin

VESTI IZ CLEVELAND, OHIO

Dne 15. aprila je umrl Anton Makše, v starosti 53 let. Doma je bil iz Dečje vasi pri Trebnjem, odkoder je prišel v Cleveland pred 23 leti. Zaprta žalujočega soproga Rozalija, sina Antona in hčer Rose, v starem kraju pa dva brata.

18. aprila je umrla v Charity bolnišnici Helen Vidic. Rojena je bila v selu Velika na Hrvaškem ter je prišla v Ameriko leta 1910. Zaprta soproga Emila in sina Emila. Njeno deklisko ime je bilo Spanček.

Nagle smrti je pred dnevi umrl John K. Maršič, star 50 let. Doma je bil iz Sodražice pri Ribnici, odkoder je prišel v Ameriko pred 34 leti. Zaprta sestra Frances Petrič, pri kateri je stanoval in Jenie Pucel ter bratranca Joe Adamiča in več drugih sorodnikov.

Nedavno je po kratki bolezni umrl dobro znani Anton Sterle. Zaprta žalujoč soprogo Ano, roj. Klemenčič, doma iz Verhovske vasi, fara Sv. Križ, ter sina Antona in veliko drugih sorodnikov. Rojen je bil na Vrhniki pri Ložu, kjer zapuščava več sorodnikov.

Dne 16. aprila je preminil Anton Beršič, star 65 let in doma iz Žuženberka, odkoder je prišel v Ameriko pred 50 leti. Zaprta hčera Mary Stemberger, Frances Lavdik in sina Jožefa, Louisa, Stanislava in Pavla.

Dne 16. aprila je umrla Ana Mauer, roj. Polonič. Starra je bila 75 let, doma iz vasi Česence, fara Zagradec, odko-

der je prišla v Ameriko pred 47 leti. Lanskega leta je s svojim soprogom obhajala zlatoto poroko. Bila je ustanovnica fare sv. Lovrenea. Poleg žalujočega soproga Johna zapuščava sinove: Johna, Antona in Ralpa, hčere: Mary Martinšek, Frances F. Tabernak, Rose Kresse in Ana Kuhelj, sestro Helen Kravear. v starem kraju sestro Rose Bleje.

Po 10 dnevni bolezni je umrl v St. Luke's bolnišnici rojak Andrej Blatnik v starosti 56 let. Doma je bil iz Lopatov fara Hinje, odkoder je prišel sem pred 36 leti. Poleg žalujoče soproge Mary, roj. Papež, zapuščava hčere Mary, por. Stibel, Josephine, por. Serkerak, Frances, Dorothy in Anno ter sina Antona in brata George, v Illinoisu pa brata Martina in Johna in v Denver, Colo. setro Anno Skul.

Dne 14. aprila je umrl Frank Hauptman, rojen v Zatični na Dolenjskem, odkoder je prišel v Ameriko l. 1902. Stanoval je pri Mr. John Kovarčiču, svojem prijatelju iz mladih let.

Anton Gornik, ki je bil 12. aprila težko pozežen od avtomobila, je še istega dne umrl v bolnišnici. Star je bil 56 let in doma iz Kota pri Ribnici na Dolenjskem. Zaprta žalujoč soprogo in druge sorodnike.

Pred dnevi je v bolnišnici umrl John Samsa, star 64 let in rojen v Prilozah pri Hrušici na Primorskem. Zaprta brata, v starem kraju pa tri brate in dve sestri.

## POROKA

Fairport Harbor, O. — Tukaj se bo poročila dne 27. aprila Mrs. Frances Zalar, vdova po pokojnem Antonu Zalarju. Vzela bo Johna Pilarja, tukej rojenega in slovaške narodnosti. Znana je tudi v West Virginiji, kamor je prišla leta 1923, leta 1924 pa je prišla v Fairport Harbor, Ohio.

## TRAGEDIA V LORAIN, O.

Pred kratkim je Alojzija Slana s sekiro napadla svojega moža Franka, ko je spal in ga je hudo ranila, nakar si je z britvijo razmesarila zapetje in trebuh. Oba sta bila odpeljana v bolnišnico in bosta vsakakor okrevala. Med tem je pa detektivski šef poizvedoval pri čikaški policiji o preteklosti Slanove dvojice, ko je še bivala v Chicagu. Izvedel je, da je Alojzija Slana v letu 1918 v Chicagu odprla plin z namenom, da zaduši sebe in svojega petletnega sinčka. Otrk je umrl, toda njo so ohranili pri življenju. Nadaljne informacije so bile, da Slanova ženo večkrat napade umobolnost. Na podlagi teh informacij je lorainska policija sklenila, da ne bo nastopila proti Slanovi ženi, če okreva, temveč jo pošlje v norišnico.

## VESTI IZ CALUMET, MICH.

Rojak Math Štefanič, star 70 let, ki je po dolgih letih bivanja in garanja v tem kraju ostal sem in brez sredstev za obstanek, je bil te dni odpeljan v okrajno ubožnico.

Spet sta dve slovenski družini zapustili Calumet. Družina Franka Simoniča je odšla v Milwaukee, Wis., družina Mika Perkota pa v Jerome, Arizona.

## VESTI IZ MILWAUKEE, WIS.

Hudo bolna se nahaja v bolnišnici Antanija Fritzel. Ope rancio na nogi je preostal John Moze in se mu zdravlje obrača na bolje. Nahaja se še v Columbia bolnišnici.

Nagle smrti je umrla Mrs. Mary Jerman, v starosti 54 let. Doma je bila iz fare St. Janž na Dolenjskem, njeno deklisko ime je bilo Simonšek. Zaprta moža Antona, sina, eno sestro in enega brata tukaj v Ameriki.

## RAD BI IZVEDELI

Kje se nahaja Josip Mrslavie, doma iz Kapele na Štajerskem. Nahajal se je v Pennsylvaniji. Pred 34 leti sva prišla skupaj v Ameriko in bi sedaj rad vedel, če je še živ. Ako bi kdo vedel zanj, ga prosim, da mi sporoči, če pa sam bere te vrstice, ga prosim, da se mi oglasi.

Michael Urek,

care of "Glas Naroda"  
216 W. 18th St., New York, N. Y.

## VABILO na PLESNO VESELICO

katero priredi  
COMMUNITY ASSOCIATION  
v prid Community Bldg.  
v James City, Pa.  
v soboto, 27. Aprila  
Začetek ob 8. uri.

Za ples bodo igrali Joe Rolih in njegovi 4 sinovi.

VABIMO VSE od blizu in daleč, da nas posetijo na tej veselici. Ob priliki Vam vrnemo. Veselični odbor.

## ROJAK V AVTNI NESREČI

Rojak John Drobnič v Barberton, O., se je dne 12. aprila vračal z dela iz tovarne proti svojemu domu, ko ga je neki brezbrzični voznik avtomobila podrl na tla in ga težko poškodoval na glavi, in roki, da so ga morali odpeljati v bolnišnico.

## NESREČA ROJAKA

Rojak Rudolf Žagar v Sharon, Pa., se je ponorečil pri delu v tovarni. Odrzalo mu je kazalec na desni roki. Nahaja se v bolnišnici.

V Latrobe, Pa., se nahaja v bolnišnici rojak Stanley Ban.

## PONESREČENI ROJAKI V CHICAGU

Mr. John Grum si je odrezal prste na levi roki. Zdravi se doma.

Mr. John Grdovič je bil te dni operiran na slepiču in nahaja se v bolnišnici St. Anthony's.

## SMRT V STAREM KRAJU

Mrs. Julia Rešnik je dobila iz starega kraja žalostno vest, da je 20. marca v Ljubljani na obisku pri svojem bratu po kratki bolezni umrla njena sestra Tončka Klepac roj. Krašovec Pokojna je bila doma iz Vrhnike v Loški dolini, občina Staritrg po donj. Malnarjeva. V starem kraju zapuščava še živečo mater, pet bratov, in dve sestri. Tukaj v Gowandi, N. Y. pa brata Jerneja Krašovec ter sestri Angelo Ruščaj in Julio Rešnik.

Z spoštovanjem,  
Jože Rešnik,  
Gowanda, N. Y.

## MLAD SLOVENE SE PONESREČIL

Sporočam vam, da je poznano družino Leo Hrena zadela velika nesreča, ko je sinoči umrl v Fox bolnišnici v Oneonta, N. Y. sin Leo, ki se je po nesreči obstrelil. Star je bil 17 let in je bil rojen v Decatur, N. Y.

P. Rode.

## SLOVENSKO SAMOSTOJNO BOLNIŠKO PODPORNODRUSTVO za Greater New York in okolico, ink.

Kdor izmed rojakov ali rojakinj se ni član tega društva naj vpraša svojega prijatelja ali prijateljico ali pa enega izmed odbornikov za natančna pojasnila. V nesreči se šele opozna, kaj pomeni biti član dobrega društva.

To društvo je sicer najmlajše, toda najmočnejše bodisi v prometu ali članstvu. Društvo je v tem kratkem času svojega obstanka izplačalo že skoro 14 tisoč bolnišnic in nad šest tisoč smrtno podpore ter ima v blagajni skoro \$17,000.00

ODBOR ZA LETO 1940

Predsednik: MIHAEL UREK  
82 Weirfield St.,  
Brooklyn, N. Y.  
Podpredsednik: ANTHONY KIRN  
1726 Madison St.,  
Brooklyn, N. Y.  
Tajnik: JOSEPH POGACHNIK  
580 Liberty Avenue  
Williston Park, L. I.  
Blagajnik:  
ANTHONY CVETKOVICH  
582 Seneca Avenue  
Brooklyn, N. Y.  
Zapiskar:  
FRANK MEKING  
1055 Greene Avenue  
Brooklyn, N. Y.

Nadorniki:  
I. PRED VELEPEC  
7225 - 67th Place  
Glendale, L. I.  
II. VINKO ZALOKAR  
71-09 - 69th Street  
Glendale, L. I.  
III. JOHN MAČEK  
118-05 - 120th Street  
Ozone Park, L. I.  
Arhivar: JOSEPH POGACHNIK, 580 Liberty Ave., Williston Park, L. I.  
Društvo zbira vsako četrto soboto v svojih društvenih prostorih v American Slovenian Auditorium, 283 Irving Ave., Brooklyn, N. Y.

# Peter Zgaga

Tako je življenje.

Sleherni človek ima za kakšno stvar talent, lepi Pepi ga je imel pa za ljubezen.

Pepi je bil vreden svojega imena. Saj si menda lahko predstavljate človeka, ki mu je Pepi ime: visok, tenak, ženskega obraza ter pšeničnih kodrastih las. Vedno elegantno obleden, negovanih nohtov in parfimiran od glave do nog.

Na takega pa grede ženske kot vinske mušice na pipo. Lepi Pepi je imel srečo v ljubezni. Žensko je samo pogledal, pa je šla za njim kakor kozica, hrepeneč po njegovem objemu in poljubu. In ko je bila vsa v njegovi oblasti, jo je

poprosil za majhen dar, za majhen dokaz njene ljubezni.

Ne mislite, da jih je prošil denarja ali drugih blagov ter ga sveta. Ne, ne, tak pa že ni bil lepi Pepi. Udarjen je bil namreč na romantično plat: za koder njenih las jo je poprosil. In v ta namen je kar pri sebi nosil lepe, majhne škarjice.

Katera bi mu odrekla milo prošnjo? Prav rada mu je vsaka dovolila, da ji je odstrigel pramen las iznad čela izza ušes ali konček kite, kajti ko se je to godilo, so ženske še kite nosile. In vsaka mu je prevezala ta kosmat spominček s svilenim trakeem in ga še poljubila za slovo.

Ko mu je bilo dvajset let, je začel zbirati te spominke, ko mu jih je bilo štirideset, se je nabralo že dobrih pet funtov ter robe: zlatorumenih, temnorjavih, črnih, rdečih in kostanjevih krovov.

S štiridesetim letom je pa tudi lepi Pepi oslavel. V kolonih ni bil več stanovitven; roke so mu narahlo vztrepetavale, vrhu glave se mu je pojavila pleša. Z veliko žlicco je zajemal življenje in je bil kmalu zajel do dna. Takrat mu je tudi stara teta umrla in mu zapustila vse svoje premoženje, da se mu ni bilo treba bati pomanjkanja na stara leta.

Nekega dne nese vrečo ženskih krovov k staremu tapetniku in blazinarju in mu pravi: — Lepo blazino mi naredi iz njih. Blazino s svilenim prevleko.

Bom, — pravi tapetnik, ko se pogodita za ceno. — Te dni imam precej dela, po enem tednu jo bom napravil.

Delavnica je bila velika, polna žime, morske trave in druge navlake, in tapetnik je bil nekam zamešal vrečo Pepijevih spominčkov. Ni in ni je mogel najti. Ker se je pa bližal določen dan, je šel k brivcu in ga vprašal, če bi mu mogel prodati takole pet funtov las. Brivec je stopil v klet in mu jih je iz velikega žaklja natehal. Bili so možki lasje: črni, kostanjevi, rjavi, sivi; lasje solarjev in beračev, mladih fantov in starih dedcev. Toda lasje so lasje. Tapetnik je napravil blazino iz njih.

In ko je lepi Pepi polagal zvečer glavo nanjo, je sanjal sladke sanje o preteklosti, dekletih in ljubezni. Užival je v spominih ter pritiskajoč glavo v blazino v mislih ponovno doživljal vse tiste neizmerne sladke trenutke svoje mladosti. Druga za drugo so se vrstile pred njegovimi duševnimi očmi: Francke, Pepee, Tončke, Johance, Julke, Marte, Margarete — cel legijon jih je bilo, in lepemu Pepiju je bilo prijetno pri sren, ko se mu je zdelo, da vsrkava iz blazine njihovo opojnost.

Kmalu po tistem je pa stari tapetnik pospravljaval delavnico in našel med smetmi in odpadki vrečo Pepijevih spominčkov. Škoda se mu je zdelo lepih las. Stlačil jih je v usnjeno prevleko in napravil iz njih mehko blazino. Lesen stol v delavnici je namreč postajal nekoliko pretel za njegove stare kosti.

In tako imate lepi Pepi in stari tapetnik vsak svojo blazino.

Pepi sleherni večer zamrmra: — Ah, kako prijetno se bo sanjalo!

Stari tapetnik pa pravi: — Trd stol me je bil skoro do krvi ožulil. Na tem se pa že vsaj sedi kot se spodobi.

Ja, tako je življenje. . .

## PESMARICA

"Glasbene Matice"

Uredil dr. Josip Čerin

Stane samo \$2.—

To je najboljša zbirka slovenskih pesmi za moški zbor. Pesmarica vsebuje 103 pesmi. — Dobite jo v Knjižarni Slovenic Publishing Co., 216 W. 18th Street, New York, N. Y.

## Vihar ob novoangleški obali

V ponedeljek zvečer je divjal ob obali in po državah Nove Anglije strašen vihar. Reka Charles pri Bostonu ni že devdeset let tako narasla. Okraji ob obrežju so bili odrezani od vsake zveze. Veter je odnesel nešteto poletnih bivališč. Na morje si ni upala nobena ribiška ladja.

Vsled viharja in povodnji povzročena škoda znaša baje nad milijon dolarjev.

## Po pogrebu se je napila in umrla

V vasi Donja Vijaka v Bosni je umrla oni dan Luca Lipič. Na njen pogreb sta prišli iz vasi Kokošnjaca dekleti Janja Jermanovič in Kata Pevič. Že od ranega jutra do pogreba sta pa pili žganje in po pogrebu sta nadaljevali pijančevanje. Končno sta pijani odkorakali domov. Kata Pevič je med potjo pijana obležala, Janjo so pa štiri dni iskali in končno so jo našli v grmu ob poti mrtvo.

## Denarne pošiljatve

Denarna nakazila izvršujemo točno in zanesljivo po dnevnem kurzu.

## V ITALIJO

\$ 5.90	.....	Lir 100
11.50	.....	" 200
17.00	.....	" 300
28.00	.....	" 500
55.00	.....	" 1000

KER SE CENE SEDAJ HITRO MENJAJO SO NAVEDBENE CENE PODVRŽENE SPREMENBI GORI ALI DOLI

NUŠNA NAMAZILA IZVRSU. ŠJEMO PO CABLE LETTER ZA PRISTOJIBNO SI.

SLOVENIC PUBLISHING COMPANY (TRAVEL BUREAU) 216 W. 18th ST., NEW YORK

Dopisov brez podpisov in očitnosti ne priobčujemo. Dopis za četrtkovno številko naj bodo v našem uradu najkasneje v sredo zjutraj.

Dopisi so nam vedno dobrodošli, ker zanimajo vse naše čitatelje in se z njimi naši rojaki tako rekoč med seboj pogovarjajo.

# Vesti iz slovenskih naselbin

## STRASNA ZELEZNIŠKA NESRECA

Železniška nesreča, katera se je pripetila pri Little Falls, N. Y., v petek večer 19. aprila ob 11. uri in 33 minut, je bilo nekaj strašnega, tako da, ako človek ne vidi z lastnimi očmi, si ne more nikdar predstavljati, da se sploh more kaj takega zgoditi.

Vlak, kateri je vozil iz New Yorka v Chicago, je vozil prehitro na tem ovinku in je vrgel tračnice s tira ter potem padel v skale, tako da je bilo slišati kot da bi celo mesto kdo pretresel. Stroj in 15 voz je bilo prevrnjenih in nekateri tako zmečkani, da je bilo strah pogledati. Okoli 25 ljudi je bilo ubitih na mestu, ter do sto ranjenih. Bolnišnice vse na okoli so prenapoljene. Pravijo, da je kriv strojevodja ker je prehitro vozil, kar je mogoče resnično, toda odpmoči bi se dalo, ako bi hotela kompanija izravnavati progo. Seveda bi stalo precej denarja, toda bilo ne bi toliko nesreč.

Vreme imamo še sedaj zelo mrzlo in sem pa tam še malo snega. Upamo, da bo kmalu bolj gorko vreme.

Članstvu društva sv. Jožefa št. 53, JSKJ naznanjam, da bomo v soboto 27. aprila zvečer proslavili 35-letnico ustanovitve društva z banketom, ki se bo vršil v Slov. Domu na Danube St. Na seji meseca marca je bilo sklenjeno, da se morajo vsi člani in članice udeležiti banketa. Vstopnina bo 75 centov za vse odrasle in to vsoto plača v društveno blagajno vsak odrasli član ali članica, če se banketu udeležijo ali ne. Vstopnina za otroke 25 centov.

(Sklenjeno je bilo tudi, da apeliramo na glavni urad, da bi nas za to priliko posetil kak glavni uradnik, ker dosedaj še ni bilo nobenega glavnega odbornika naše Jednote med nami. Iz glavnega urada mi je kmalu sporočil glavni tajnik brat Zhašnik, da je glavni odbor določil glavnega predsednika Paula Bartela, da pride, za to priliko k nam kot slavnostni govornik. Tukaj okoli je precejšnje število Vrhničanov, torej upam, da se brat Bartel ne bo dolgočasil med nami, dasi živimo bolj v hribih. Torej se vidimo 27. aprila!

Naše društvo je bilo ustanovljeno 18. marca 1906, čarter pa smo, vsled ne vem kakšnega zadržka, dobili šele 12. nov. 1908. Ustanovitelji društva so bili sledeči: Frank Rožane, John Šile, Jacob Ruparšek, Anton Keržič, Anton Gruden, Matija Ruparšek, Jacob Mlinar, Jacob Prestopnik, Frank Steržinar in Alojz Spacapan.

Prvi predsednik društva je bil živeči brat Frank Rožane; prvi tajnik je bil John Šile, ki se še nahaja nekje v Združenih državah in prvi blagajnik je bil tudi še živeči Jacob Ruparšek. Društvo je od svoje ustanovitve počasi, pa sigurno napredovalo. Več se skoro ne more pričakovati od take male naselbine. Sedaj šteje v odraslem oddelku 182 članov, v mladinskem pa 33.

(Bili so tudi pri nas težki časi glede delavskih razmer in zaradi pomanjkanja zasluzka, toda po večini so bili člani točni s plačevanjem assestmentov, na kar smo lahko pomisli. Upam, da bodo člani tako točni tudi v bodoče. Dokler Jednota ni imela osrednjega bolniškega sklada, je društvo plačevalo svojim bolnim članom od početka po šest dolarjev podpore na teden, nožeje pa po osem dolarjev. Leta 1911 si je društvo kupilo svojo hišo, h kateri je dostavilo hišo, katera je bila spomnadi leta 1912 dogotvljena. To pa še ni zadostovalo in mi zahtevno razmer smo postavili še oder za prirejanje iger. Vse to je v resnici prva leta dobro uveljavilo.

(Ker pa se vsaka stvar enkrat konča, so se člani tudi naveličali tega in so prepisali Dom na še vstrajajoče člane, kateri so potem, posestvo in korporirali pod imenom Slovenski Dom Inc. Delničarji so z izjemo treh, še vedno člani društva.

Upam, da se bo naše društvo še v nadalje lepo razvijalo in da bo vedno ponosno, da je živja veja velike in ugledne J. S. K. J. Upam nadalje, da se nas ne bodo izogibali dobri časi in da bo društvo pridobilo še mnogo dobrih članov.

Na našo proslavo 35-letnice so prijazno vabljeni ne samo člani in članice našega društva ampak tudi vsi ostali Slo-

## ZABAVA V STRABANE, PA.

(Tukaj vam pošiljam \$3.00 za polletno naročnino za "G. N.", ter obenem sporočam, da tukajšnji dramski klub "Soča" priredi igro "Mlinarjeva hiša" 5. maja v dvorani društva Postojnska jama št. 138. SNPJ. Zatorej uljudno vabimo vse rojake ter rojakinje od blizu in daleč, da nas obiščete, da zopet napolnimo dvorano do zadnjega kotička, kakor za Cankarjevo ustanovo iz Clevelanda. Kajti naši igralci ter igralke se prav pridno učijo.

(Pozdravljam vse čitatelje in čitateljice "Glasa Naroda"

Frances Frank, podpreds. dram. kluba.

## RADA BERE ZGAGOVO KOLONO

(Priloženo vam pošiljam \$5. za naročnino, ki mi bo kmalu potekla ter vam hočem pri tej priliki povedati, da mi je kolona Petra Zgaga zelo všeč. Ker piše marsikaj poučljivega in priobčuje pisnu žensk, ki pišejo vse po pravici. Zato Zgago pozdravljam, četudi ga ne poznam.

Zelo mi je žal, da se Mr. Bukovinski zadnje čase bolj redko oglasi, kajti piše vedno zelo lepe dopise. V tej lepi deli sem že skoro pol stoletja, pa se mi Bukovinskijevi dopisi med vseni najbolj dopadejo in ko sem v decembru brala nek njegov dopis, v katerem je rekel, da ga je devica od svetega duha spočela, so mi prišle solze v oči. Lepo je napisal, kako je s svojim očetom pred Božičem hodil okoli hiše, kar sem tudi jaz delala pred mnogimi leti v svojem rojstnem kraju v Logatcu.

(Pozdravljam Petra Zgago in vse prijatelje ter rojakom priporočam "Glas Naroda", ki mi je zelo všeč.

Anna Mihevc, Eveletth, Minn.

venci iz tega mesta in okolice. Na veselo svidenje torej v soboto dne 27. aprila ob 8. uri zvečer v Slovenskom Domu na 36 Danube St. — Bratski pozdrav.

Frank Masle, tajnik.

## Vabilo k 35-LETNICI

DRUŠTVA SV. JOŽEFA, Štev. 53, LITTLE FALLS, N. Y.

KATERA SE VRŠI

V SOBOTO, DNE 27. APRILA, ZVEČER VABLJENI STE VSI ČLANI IN ČLANICE, KOT VSI SLOVENCI IZ MESTA IN OKOLICE. —

Vstopnina za odrasle 75c za otroke pa 25c. —

VRŠIL SE BO BANKET IN SICER SE PRIČNE Z SERVIRANJEM JEDIL TOČNO OB 10 URI ZVEČER

PO VEČERJI BODO NASTOPILI GOVORNICI, V PRVI VRSTI NAŠ SOBIRAT GL. PREDSEDNIK J. S. K. JEDNOTE PAUL BARTEL

PO GOVORU BO PLES IN ZABAVA, ZA KATERO BO SKRBELO TUKAJŠNJI ORKESTER

Ne zamudite te prireditve. — Na svidenje! Frank Masle

## NASVET DRVARJEM

GENESEEE, Pa. — Čudno se mi vidi, ko ni nobenega dopisa od tukaj, ko jih je več zmožnih, da bi lahko napisali novice od tukaj in povedali kako se tukaj imamo. Bom pa jaz nekoliko poročal. Zadnjič sem poročal, kako zimo imamo, zdaj bom pa kako gre z delom.

Naj prvo grem nekoliko nazaj v domovino, leta 1917. Avstrijska armada je delala strelske jarke od Hirske Bistrice skozi do Šiltabra. Delali so tudi civilisti. Plače so bile kakor je bil delavec; od tri do pet kron na dan. Tisti čas sem bil še mlad ali sposoben sem bil za vsako delo doma na mojem zemljišču. Ker pa ni bilo kaj dosti dela, se odpravim, da grem tudi jaz kopati strelske jarke, da si prisluzim nekaj kron.

Vprašam enega civilista, kateri je delal tam: "Kateri od vas tukaj je delovodja?" — Pokaže mi enega vojaka. Tističkrat nisem vedel kakšno šaržo ima in kako ga kličejo, kot zdaj vem, je bil poročnik. Grem do njega in ga vprašam, "Gospod imate delo za mene?"

Odgovori: "Da! Hočeš prece začetni ali prideš jutri?" Jaz mu odgovorim, da se in pripravljem pričetni delati takoj. Po treh dneh, mi je šlo delo dobro odrok kakor staremu delavcu. Četrti dan grem k poročniku in ga vprašam, koliko bodo mi plačali na dan. Pa se naenkrat zadere na mene: "Ti prekleti šmrkavec, ti

vprašaj, koliko ti bomo plačali. Ne veš avstrijske postave. Ti fant greš proti postavi. Če ne boš tiho te bom poslal v Graz na kriegsgericht."

Tako je bilo z menoj. Le tiho bodi in prično delaj, za plačo pa ne vprašaj; koliko ti jo bodo dali? Če kaj vprašaj, potem veš, kaj te čaka pod avstrijskim jarmom.

Tukaj pa, če kaj rečeš, te označijo, da si komunist.

V več krajih Pennsylvanije so papirnice. Kakor mi je znano bo precej dela to poletje pri sekanju drv, ki ga uporabljajo za izdelavo papirja. Ker papirnice nočejo imeti preveč dela s tem poslom, izročijo kontraktorjem, in oni prevzamejo delo od kompanij. Ti pa postavijo kempe in postavijo boarding bosse.

One dni je prišel v naš kraj agent, ki nam je rekel, da je prejel naročilo, da dobi kar največ delavcev. Rekel nam je, da nas bo najprej peljal na zdravniško preiskavo, potem pa da nas bo peljal v kampo, kjer bomo imeli stanovanje in hrano zastoj, dokler ne pričemo delati.

Ko pa sem ga vprašal, koliko bo plačal od korda, mi odgovori, da se bo pozneje govorilo o tem.

Zato pa priporočam svojim prijateljem drvarjem, da naj najprej poizvedo, koliko bodo dobili plače in šele potem gredo v kampo.

K sklepu svojega dopisa po-

## DARILNE POŠILJATVE v Jugoslavijo

100 Dinar.	— — —	\$ 2.30
200 Dinar.	— — —	\$ 4.40
300 Dinar.	— — —	\$ 6.50
400 Dinar.	— — —	\$ 8.50
500 Dinar.	— — —	\$10.25
1000 Dinar.	— — —	\$20.—
2000 Dinar.	— — —	\$39.—

Ker zaradi položaja v Evropi parniki nerodno vozijo, tudi za izplačila denarnih pošiljatev vzame več časa. Zato pa onim, ki žele, da je denar naglo izplačan, priporočamo, da ga pošljejo po C A B L E ORDER, za kar je treba posebej plačati \$1.—

SLOVENCIC PUBLISHING CO. :: : POTNIŠKI ODDELEK :: : 216 West 18th Street, New York

## PRIREDITEV V NEW YORKU

Slovensko cerkveno pevsko društvo sv. Cirila v New Yorku se na tem mestu prav iskreno zahvaljuje vsem udeležencem njihove predstave "Mlade Brede", ki se je vršila v cerkveni dvorani na Osmi ulici pretečeno nedeljo dne 21. aprila. Kljub zelo slabemu vremenu je bila dvorana nabitopolna, za kar vam vsem čast dragi rojaki in rojakinje iz Greater New Yorka. Tudi nas je posejil na tej prireditvi naš znani rojak Mr. Koprivšek iz

oddaljenega mesta Bethlehem, Pa. Slednji je oče našega pevovodja Mr. Jerry Koprivškega. Po predstavi se je razvila prav prijetna zabava. Za ples pa je igral priznani Jerry Koprivšek orkester. Zares prav prijetno je bilo in ljudje so se prav lepo po domače zabavali pozno v noč.

(Ne pozabite dragi rojaki in rojakinje, da se vrši prihodnja večja prireditve v Slovenskem Nar. Domu na 253 Irving Ave. Brooklyn, N. Y. in sicer v nedeljo dne 19. maja t. l. kakor je bilo že poročano in jo priredi naše, v naši naselbini najstarejše slovensko pevsko in dramsko društvo "Domovina". Začetek ob 4. uri popoldne. Vstopnina bo 40 centov za osebo.

Anthony Svet, poročevalec.

zdravljam vse Slovence širom Amerike ter jim priporočam, da podpirajo priljubljene list "Glas Naroda," v katerem najdete mnogo vsakovrstnih novic in tudi vedno kaj smešnega v koloni Petra Zgaga.

Tony Kale.

## NEKAJ SLIK IZ KEGLJAŠKE TEKME DRUŠTVA K. S. K. JEDNOTE V MILWAUKEE, WIS.



Slika na levi zgoraj predstavlja glavnega tajnika K. S. K. J. Jos. Zalarja pri ogledanju. Zdelej na levo je Mr. Zimmerman, poslovodja kegljišča, v sredi je Miss Josephine Novak, zraven pa Rudolf Maierle, tajnik pripravljalnega odbora. V srednji sliki zgoraj so clevelandke kegljačice in gledalci. Zdelej je

odbor tekme pri štetju: na levo John Kocak, v sredi Frank Kosmoch, poleg je Joe Zore, vodja atletike KSKJ. in dva pomočnika. Na desni veliki sliki keglja John Germ, glavni predsednik K. S. K. J.

## 40-LETNO PREISKUŠNJO

IMA

## JUGOSLOVANSKA KATOLIŠKA JEDNOTA

ELY, MINNESOTA

KI IMA

22,000 članov in dva milijona

in pol dolarjev premoženja.

Organizacija je zanesljiva, nepristranska in zelo priporočljiva zavarovalnica. Zavarujte sebe in svoje otroke pri Jugoslovanski kat. jednoti, ki vam nudi poljubno zavarovanje proti bolezni, nesrečam in smrti

Ako je društvo JSKJ v vaši naselbini, vprašajte krajevnega tajnika za pojasnila, če ne, pišite na glavni urad, Ely, Minnesota.

# Planinski Kralj

Spisal L. GANGHOFER.  
Za Glas Naroda priredil X. X.

36

Sklonil se je, ji sezul čevlje ter ji ponudil dvoje copat, v kateri sta izginili Evični nožici, kakor izgine bela miška v lisičji brlog. Zrla je vanj kakor omotena od vsega, kar je videla in slišala. Zdaj jo je zabele, zdaj so ji zopet lica zažarela.

"Eveica, zdi se mi, da ti ni treba sveže obveze. Počivaj, pa to vse dobro."

Sedel je na stol, prekrizal roki, kimal predse ter ji srpo zrl v oči. Eveica je nekaj časa vzdružala pogled, nato je pa povsila oči, kot da bi se bala čudne svetlobe v njegovih.

"Gotovo se že veselíš, ker boš kmalu odšla iz te teme k svojim ljudem?" ji je rekel.

"Sključila se je in molčala."  
"Povej mi, Eveica, ali boš kaj mislila name, ko boš zopet doma?"

Molče je prikimala.  
"Sedel je na rob postelje."  
"Pa ne smem upati, kaj ne, da ne, da bi me še kdaj obiskala?"

"Ni mogoče," je zajecjala. "Kraljevo cvetko sem izgubila. Kako bi brez nje?"

"Seveda, seveda," ji je pritrdil. "Tista zraste samo enkrat vsako leto. Toda to bi ne bila nazadnje nobena ovira. Če sem jaz komu dober, ne potrebuje kraljeve cvetke. Vsakovrstna zlatenja so, ki omogočijo srečanje z menoj. Na primer: Če prideš ob Vražji soteski do ploščate skale..."

"Kjer se je Nande smrtno ponesrečil?" ga je prekinila in čutila, kako ji stopajo lasje kvišku.

"Tak prostor je kakor nalašč za tako reč. Če vržesh od tam kamen v Vražji potok, šteješ do deset, vržesh drugi kamen in tako petkrat zaporedoma, bom vedel, da si ti gori. V trenutku bom pri tebi! Toda — zastokaj le in se narhlo dotakni njene roke — saj te ne bo več, kaj ne, da ne?"

Eveica ni imela poguma molčati.

"Ne vem," je zajeptala, tresoč se po vsem telesu.

"Ne veš?" je ponovil. "Kar pa jaz vem, vem zagotovo, da mi bo namreč vedno hudo po tebi in da bom nenehoma mislil nate. S čudovito lepimi trenutki si razvedrila moje samotno življenje. S prijetno lučko si posvetila v temo. Po tvojem odhodu bo zepet noč. In dvakrat bolj žalostno bo poslej moje življenje."

Eveica je sedela sklonjena glave ter držala roke sklenjene v naročju. Sree ji je močno utripalo in spreleteval jo je zdaj mraz, zdaj vročina. "Kako dober ji je bil, kako prisen!" Navrzil temu ji je pa prsi stiskal strah. Večkrat ga je pogledala in vselej vtrepetala pred strastnim ognjem njegovih oči. Predno se je zavedla, kaj se dogaja z njo, jo je z roko objel preko ramen, jo privil k sebi in ji šepetal:

"Eveica, najraje bi te nikdar ne izpustil, da bi bila vedno pri meni."

Pretresljivo je kriknila, se mu iztrgala iz objema in skočila kvišku.

"Eveica," je zajecjal in stegnil roko proti nji.

Opotekla se je pred njim.

"Jezus Marija!" je zajecjala z bledinji ustnicami ter si zakrila obraz z rokama.

Par korakov je šel za njo razkriženih rok, nato je molčal, jo molče gledal in se obrnil. Pest je pritisnil na sene in izginil iz votline.

Teško loveč sapo se je Eveica vzravnila.

"Proč! Proč od tukaj!" je bila edina njena misel.

Ozrla se je, opazila je ljišati izhod in bakljo na steni. Planila je k ležišču, nataknila čevlje, vzela bakljo in stekla proti izhodu mrmrajoč: "Sveta Devica, pomagaj mi!"

Teško sopeč je tipala po kamenitih stopnicah. Dim baklje ji je jemal sapo, da se je morala večkrat nasloniti na skalno steno. Takoj se je pa zopet zdrznila, misleč, da iz te ali one razpoke preži kaj nanjo. Minute so se ji dozdevale dolge kot ure.

Dospela je na konec hodnika. Nobene poti več. Pred seboj in na obeh straneh je čutila glas, kličoč njeno ime. Glas je votlo odmeval od skalnih sten. Baklja se ji je povsila v roki in ugansila. Vtemi je opazila ozko zarezo svetlobe. Izgovarjajoč ime Otrešenika, je krenila v tisto smer. Kamen je popustil. Oblila jo je dnevna svetloba in ji skoro vzela vid.

"Eveica! Eveica!" je še vedno odmevalo iz rova.

Kakor srna je šinila skozi grmovje po posipačem se pesku navzgor. Dospel na steno, se je zgrudila, sklenila roke in skušala moliti. Grmeč potok jo je preplašil in jo zopet pogljal v beg. Prav blizu nje je padel strel. Preko Vražjega potoka od lovske koč.

"Go-pod," je bil rekel Jakob svojemu gospodarju. Enkrat bi pa le ustrelili, da bi že vsaj vedeli, če puška še nese."

Molče je vzel Leopold puško in jo priložil k licu. V oddaljenosti stopetdeset korakov je ležal med drevjem pest debel kamen. Ko je počilo, ga ni bilo več.

"Gre, gre! Pa še dobro!" ga je pohvalil Jakob. Izza popoldne, ko je bil odšel z gradu, je bil to zanj prvi veseli trenutek. "Kako žalostno noč je imel za seboj! V koči sta sedela ob plapolajočem ognju in Jakob mu je moral pripovedovati, kako je bilo na Hrastovini in kako je bilo tistega jutra, ko je bil izsledil petelina."

Ko sta legla k počitku, se je že jutro svetilo skozi majhno zamreženo okno. Da bi šla navsezgodaj na srnjaka, ni bilo nobenega govora več. Stopala sta proti vrhu. Jakob je vedel za tri gamse. Hodil je naprej, imel psa na vrvi in učil gospodarja, kako bo treba že vsaj enega zadeti.

Ko sta se o mraku vrnila v koč, je bil edini plen, ki sta ga dobila, šopek planik na lovčevem klobuku. Gidi se je kisló držal. Ni in ni mogel pojmiti, kaj se je zgodilo. Gospodarja je bil postavil na pravo mesto in se preko debelega bruna umaknil na drugo stran Vražje soteske. Skozi daljnogled je opazil gamsa. Opazil je tudi gospodarja, ki je nepremično sedel na parobku. Gams se mu je bližal, kajti veter je pihal v nasprotno smer. Če bi bil imel gospodar zavezane oči, bi ga bil lahko pogodil. Pa je le nepremično sedel na parobku kot lipov bogec. Pozdravljen gams! Nikdar več se ne vidimo!

(Nadaljevanje prihodnjič.)

# Razne vesti.

## ZAVOJ ZA "NAJLEPŠO."

V neki milanski hiši je bilo te dni nemajhno razburjenje. Tam so oddali paket z naslovom "Gospe Erminiji, najlepši." V tej hiši sta stanovali dve gospe Erminiji. Katera naj bi bila prava?

Vrtarica je odšla k prvi in ji pokazala zavitek. "Ne pričakujem nobenega paketa," je dejala Erminija prva na kratko. Tudi Erminija druga je dejala: "Tudi jaz ne pričakujem nobenega paketa." Komaj pa se je vrtarica vrnila v svoje stanovanje, je prišla Erminija št. 1. vendarle k njej in zahtevala zavitek. Domislila si je, da ji je hotela neka prijateljica iz Coma poslati večerno obleko. Ko sta obe ženski o tem še govorili, se je pojavila Erminija št. 2. in se tudi ona spomnila, da ji mora neka prijateljica iz Vareseja poslati volneno obleko za njenega sinčka. Kaj naj vrtarica stori? Pozvala je obe dame, naj odideta z njo na policijski komisariat. Tam se bo dalo najprevidneje ugotoviti, kate ta naj dobi zavitek.

Policijski komisar je dejal: "Zavitek dobi pač tista gospa, ki je povedala po pravici, kaj je v njem." Uradnik je zavitek odprl. V njem ni bilo večerne obleke, niti volnene obleke, temveč servis za kavo iz porecelana. Priloženo je bilo pismo na naslov "Erminija F." Vrtarica je začudeno vzkliknila: "Saj ta paket je vendar zame!" Tudi jaz se imenujem Erminija, toda neumnica nisem niti pomislila na to. Sedaj vidim, da je odposiljatelj moj mož, ki dela v Laveno."

Obe ostali Erminiji sta bili kaj nezadovoljni. Odšli sta, a sta prisegli, da sta v resnici pričakovali zavitek. Komisar je vrtarico malo pridržal in jo vprašal: "Povejte mi, zakaj ni vaš mož odposlal na pravi naslov, temveč na "Erminijo najlepšo?" Vrtarica se je zasmejala. "Moj mož ima takšne šale rad in pozna

obe ostali. Pa povejte, go-spod doktor, ali sta nemara lepši od mene?"

## REŠITEV IZ NAPOL UJETNIŠTVA.

Angleški listi poročajo o nekem britanskem letalecu, ki je na povratku s poleta nad Nemčijo pomotoma pristal še na nemških tleh, pa je o pravem času spoznal svojo zmotu, se zopet dvignil in srečno pristal na francoskem. Letalec je pripovedoval, kako se je po dolgem poletu nad Nemčijo vračal v smeri Maginotove črte.

Polet je potekal med sično neugodnimi vremenskimi prilikami in letalo se je moralo ves čas boriti z močnimi nasprotnimi vetrovi. Po potrošnji goriva je letalec sklepal, da je že nad Francijo in se je ob prvi zori spustil na neki travnik blizu neke vasi. K letalu je takoj pritekla šestorica kmetov, ki jih je letalec vprašal po francosko: "Ali sem v Franciji? Kmetje so odkimali in letalec je znova vprašal: Na Luksemburškem? Kmetje so spet odkimali, eden izmed njih pa je pristavil: "Pristali ste na nemški tleh!" Iz vasi je že tekla večja truma ljudi, med katerimi je letalec opazil nekoliko oseb v uniformi.

Anglež ni izgubil časa in takoj spet pogljal motorje, kar se mu je posrečilo tem laže, ker ga kmetje niso ovirali. Preden je truma, hitela iz vasi pritekla do letala, se je to dvignilo in odletelo. Za njim se je čulo nekoliko strelav, toda letalec je srečno ušel in se po nekoliko minutah spustil na zemljo, ker je občutil silno pomanjkanje goriva. Zopet so se mu približali kmetje, ki jih je letalec sprejel z naperjenim revolverjem. Izkazalo pa se je, da je to pot pristal na francoskih tleh ter tako rešil sebe in letalo sovražnikovega ujetništva.



# Kratka Dnevna Zgodba

DR. IVO ŠORI:

## KAM ZASADITI LOPATO?

Gotovo jih je le malo med nami, ki bi mogli trditi, da so se smeli ali morali vsaj po dve leti ustaviti na tolikih ali še več postojankah naše zemlje: od rojstne Tolminske se je moja skoraj petdesetletna pot vila skozi Gorico, Velikovec, Trst, Podgrad, Pulj, Ljubljano, Rogatec, Šmarje in Maribor, da sem končno in pač dokončno srečno zaključil svoj veliki kolobar sredi teh gorenskikh ravnin in planin. In sem tako prehodil kraje, kjer je takoj bujno ne samo cvetelo, marveč še razkošno rodilo najzlahnejše domoljubje; krš, kjer so se prve klice šele borile s stoletnim tujim pleveljem, močvirja kjer se je noga na vsak korak pogrezala v brezbrzičnost, odpadništvo, in celo izkajstvo, preden sem dospel sem, kjer se je naša zemlja ne samo zagnala ne samo znanje v svoj najvišji vzpon, temveč tudi iz sebe poglala — že po dobrem mesecu čutim — naš najbolj kleni rod.

Ne da bi se hotel s tem svojim romanjem bahati, temveč da bi dal, izkušan, nekaj več poudarka besedam, ki naj jih na prijazno povabilo cenjene-ga uredništva tu spregovorim. Saj če se v zadregi opravi-

Tako sem namreč ustvarjen, da sem na vsem tem romanju predvsem prisluškoval utripom sre okolje sebe, koliko je v njih resnične in prave ljubezni do tega, čemu pravimo domovina. In tako se je samo po sebi zgodilo, da mi je naposled vse misli prerasla ena sama misel, kako da vsi otroci ne ljubijo svoje matere enako globoko, brezpogojno, posili svoje lastne krvi? In kako začeti, da tudi mrtva srea zanjo zažive? Kam zasaditi lopato, da požene ta najnujnejši nam cvet in sad? Zakaj zdaj, ko se je velik del velikih narodov prelevil v volkove. Še celo ne smemo več ostati janjčki samo mi in prav mi.

Bog mi pomagaj, če moram z vsem odporom odkloniti tisto modrost: "Ustvarite narodu najprej gnotne pogoje — vse drugo pride samo po sebi; dajte mu dovolj kruha in zabele, pa se bodo oklenili te svoje nove države!" Ponavljam, kar sem ji že rekel, idealniki ne priplavajo po masti. Ali ne bi tudi vernik, ki trikrat zapovestjo ni bil uslišan, vzdignil pest proti nebu in taji samega Boga? Saj če se v zadregi opravi-

čujete, v božjem imenu? Toda ali hočete s to žalostno vero celo vzgajati? Ali niste sami še najbolj vtrepetavali ob sami misli na tisto grozno pošast, ki nam je pod imenom plebiscita že odgrizla koroško prelest?

Vsakemu sreč je že prirojena ljubezen do drobca zemlje, kjer se je rodil — če je njegova in njegovih last. Še podvojena in njegovih last! Poskusimo ga kakor žlahten šopek povezati v venec naše celokupnosti, z izbrano besedo že otroka prepričati, da je tako lep samo, dokler je njega živi del. In da bo tujcu kvečjemu okras za njegov tuji klobuk, če ne celo zgolj krma za njegovo samopašnost.

Da, izbranih besed je treba. Če ti je lastna duša polna, in jih bo tudi ta toplina sama podajala. In jih že celo ne boš pobiral po tleh, kjer jih je dnevna raba davno spravila ob vsak vonj in zvok. S frazo boš morebiti še opravil na političnem shodu — tu ti mora sree samo in spriti kovati iskre, ki vzgo. Iz sebe moraš zajemati: tudi Boga ljubiti more naučiti samo ta, ki ga sam izžareva.

Težka je ta služba in lahka težka za jalovega, lahka za plodnega. Večna škoda, da ti redko spregovore. Moj edinstveni prvi učitelj Ivan Krajnik menda ni zapustil niti besedice in je vendar ustvaril svoj šudež: moj Podmelec. In je morda še večja, škoda, da tudi učence ne ve povedati, kako. No, s sree pač, ki je razumelo, da na je Bog naložil samo eno nalogo: do konec obdelati tisto ozko gredico, ki mu jo je bil On v skrb izročil.

Iz te moje rojstne vasice in iz tega, kar z radostjo skoraj bi rekel veselo osuplostjo zdaj gledam okrog sebe, je tudi moja močna vera, da nam je še mogoče ustvariti nov zdrav rod, če spoznamo, da je vsemu temelj le resnična kultura sree. Samo barbar je brezdomec, vsi visoko stoječji narodi majhni in veliki, so do temelja predvsem to, kar so, ker drugo biti niti ne morejo. In je s tem to čuvstvo, na sebi časa paziti na druge manj važne stvari. Sami vemo, da človek pozabi celo na zobobol, če so njegove misli obrnjene drugam in če se intenzivno zanima za kaj drugega.

Težka je ta služba in lahka težka za jalovega, lahka za plodnega. Večna škoda, da ti redko spregovore. Moj edinstveni prvi učitelj Ivan Krajnik menda ni zapustil niti besedice in je vendar ustvaril svoj šudež: moj Podmelec. In je morda še večja, škoda, da tudi učence ne ve povedati, kako. No, s sree pač, ki je razumelo, da na je Bog naložil samo eno nalogo: do konec obdelati tisto ozko gredico, ki mu jo je bil On v skrb izročil.

**Rojake prosimo, k o pošljejo za naročnino, da se poslužujejo — UNITED STATES oziroma CANADIAN POSTAL MONEY ORDER, ako je vam le priročno**

## SMRTNA KOSA

V Strabane, Pa. je zadnje dni umrl Joseph Novak, star 74 let in rojen v Koritnici pri Št. Petru na Krasu.

V Lorain, O. je pretekli teden umrl Math Ostanek, zelo aktiven društveni delavec. Pokojnik je bil v rodu iz Rakeka na Notranjskem in v Lorainu je bival 33 let. Zapuščena soproga, dva sinova, hčer, zeta in dve vnukinji.

V Sheboygan, Wis., je umrl Jos. Teruc, star 57 let in doma od Škočjana na Dolenj-kem. V Ameriki je bival 34 let. Zapuščena oženjenega sina in v Kansasu omoženo hčer, drugo omoženo hčer pa nekje v Californiji.

V Uniontown, Pa., je nagloma umrla za srčno hibo Elizabetha Barbich, stara 46 let. Zapuščena žalujočega soproga in tri hčere.

Te dni je umrla v Joliet, Ill. ena najstarejših naseljenk Mary Kukar, stara 86 let in doma iz Brezovega rebra pri Semiču v Beli Krajin. Bila je vdova in v Ameriki zapuščena brata in nečakinjo.

Pred dnevi je umrl v Joliet, Ill., rojak John Marincej.

"GLAS NARODA" pošiljamo v staro domovino. Kdor ga hoče naročiti za svoje sorodnike ali prijatelje, to lahko stori. — Naročnina za stari kraj stane \$7. — V Italijo lista ne pošiljamo.

LEPA KNJIGA je kulturna poslanka; odprimo ji vrata v naše domove, odprimo ji srce... (Finžgar)

# Nove knjige slovenskih pisateljev

**L. Mrzel: BOG V TRBOVLJAH**  
Zbirka pripovedk iz našega največjega premogovnega okrožja — Trbovelj. Knjiga obsega 120 strani, je trdo vezana ter vsebuje 20 originalnih lesorezov Maksima Sedeja.  
Cena — \$2.—

**ČRNA VOJNA (Spisal D. Ravljen)**  
Originalno delo enega mlajših slovenskih pisateljev, ki snov svetovne vojne vpo-vsem novi obliki spretno obdeluje. — Trdo vezano, 120 strani.  
Cena — 75c

**D. Ravljen: ZGODBE BREZ GROZE**  
Knjiga vsebuje petnajst krajših povesti iz našega domačega življenja. — 125 strani, trdo vezano.  
Cena — 75c

Naročite pri:  
**KNJIGARNI SLOVENIC PUBLISH. CO.**  
216 WEST 18th STREET NEW YORK CITY

19 40

**SLOVENSKO AMERIKANSKI KOLEDAR**

POVESTI... POUČNI SPISI... ZGODOVINA... ZNANSTVENE RAZPRAVE... NARAVOSLOVJE SPISI IZ SLOVENSKEGA ŽIVLJA V AMERIKI... ITD.

KNJIGA, ki Vas bo zanimala!

Cena 50 centov

160 strani s slikami

NAROKUJTE PRI: Knjigarni Slovenic Publishing Company 216 W. 18th St., New York